



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Алтайский государственный университет»
пр-т Ленина, 61, г. Барнаул, 656049
Тел. (385-2) 291-291. Факс (385-2) 66-76-26
E-mail: rector@asu.ru

ОГРН 1022201770106 ИНН 2225004738/КПП 222501001
д/с 20176U88990 ОКПО 02067818
р/с 40501810401732000002 в ОТДЕЛЕНИЕ БАРНАУЛ г. Барнаул
ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»
БИК 04 0173001

25.03.2015 № 19-2-21/05/1444
на № _____ от _____

«Утверждаю»
Проректор по научному и
инновационному развитию
А.А. Тишкин

ОТЗЫВ

ведущей организации – ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет» – на рукопись диссертации Недзелюк Татьяны Геннадьевны «Конфессиональное сообщество католиков Сибири: влияние мировоззрения на повседневную жизнь (1830 – 1917 гг.)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Татьяна Геннадьевна Недзелюк избрала для своего диссертационного исследования фактически новую для сибиреведения тему – влияние мировоззрения на повседневную жизнь католиков Сибири в период с 1830 по 1917 г. Католическое население Сибири в рассматриваемый период формировалось в основном благодаря ссылке (поляки) и миграциям (немцы, поляки и др.). Всестороннее исследование данной конфессиональной группы является необходимым в региональной сибирской истории. Объективному изучению истории католического населения России и Сибири в том числе, мешали идеологические установки как дореволюционного периода, например, о крайней агрессивности католицизма в отношении православия (Д.А. Толстой), так и атеизм советского периода и опять же тезис о реакционности католицизма, его «антикоммунистической пропаганде» (Краткий политический словарь. М., 1989. С. 215).

Диссертация Т.Г. Недзелюк состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, списка сокращений, глоссария, приложений.

Введение содержит все традиционные для диссертации и необходимые составляющие разделы: актуальность темы исследования, степень изученности темы, обозначены объект, предмет, цель и задачи, хронологические и географические рамки исследования, источниковедческий обзор, методология, теоретическая значимость, апробация исследования, положения выносимые на защиту, их 13.

Отметим, что автор добросовестно изучила большой круг литературы, прямо или косвенно относящейся к теме диссертационного исследования. В список источников и литературы включено около 300 наименований исследований на русском, 28 на польском, по 6 на немецком и итальянском, по 3 на английском и французском языках. И все же несколько работ российских авторов, использование которых было бы уместно в диссертации, не попали в зону внимания Т.Г. Недзелюк, например: Карих Е.В. «Межэтнические отношения в Западной Сибири в процессе ее хозяйственного освоения XIX – начало XX в.» (Томск, 2004); Тихонов А.К. «Католики, мусульмане и иудеи Российской империи в последней четверти XVIII – начале XX в.» (СПб., 2007).

Источниковая база диссертации репрезентативна. Автором использованы законодательные и нормативные акты, делопроизводственные материалы, в том числе метрические книги католических приходов Сибири, справочные и статистические издания, источники личного происхождения, в том числе воспоминания, записанные автором диссертации в 1993 – 2002 гг., периодическая печать, в том числе на польском языке. Автор использовала материалы 12 центральных и региональных архивов, всего 57 архивных фондов, в числе использованных архивных документов – дела фонда Могилевской римско-католической консистории в НИАБ (Национальный исторический архив Белоруссии) и «Секретного ватиканского архива». В

работе весьма результативно использованы материалы периодики, всего наименования 24 газет.

В диссертации подробно рассмотрены вопросы формирования, численности, национального состава католического населения Сибири. Данные диссертации подтверждают сложившееся в литературе представление о преобладании в составе католиков Сибири поляков (с. 61). Автор проанализировала уже имеющиеся в исторической литературе, российской и польской, показатели не только о численности, но и составе польской диаспоры Сибири. Ею проведены собственные подсчеты о численности католиков Сибири в целом и в отдельных губерниях и областях по данным переписи населения 1897 г. (с. 52, 57), а для начала XX в., по данным опубликованных источников, в том числе материалов губернской статистики (с. 56 – 58).

Автор пришла к выводу о четырех значительных группах населения, составлявших основу католических приходов: бывшие польские политические ссыльные и их потомки; рабочие и служащие Сибирской железной дороги; добровольные мигранты; военные мигранты периода Первой мировой войны (с. 54). Значительный интерес представляет анализ коллекции метрических книг Омского приходского костела из Исторического архива Омской области о местах выхода и социальном составе прихожан.

Положение диссертации о том, что в Сибири в рассматриваемый период сложилась региональная конфессиональная общность католиков с особым мировоззрением раскрывается и доказывается на протяжении всей работы, в частности, через сюжеты о роли храма в жизни католической общины и каждого из ее членов, представлении о пространстве и времени в картине мира католиков, представлений о браке и семье, литургических праздниках и календарной обрядности, круге чтения, музыкальных традициях, культовом зодчестве, конфессиональных методах хозяйствования и др.

Всесторонне анализируя разные стороны жизни католических общин, автор диссертации больше внимания уделила полякам, это вполне объяснимо, учитывая преобладание данной национальной группы в составе католического населения региона. У католиков Сибири, прежде всего поляков, храм выступал как место исторической памяти (с. 44). Это сильнее проявлялось у ссыльных первой половины XIX в. При этом костел выполнял и ряд дополнительных функций, как место встречи представителей польских общин и даже пристанище для ссыльных (с. 45).

В представлениях католиков и на практике часто происходило отождествление двух функций: литургической и образовательной. Нередко молитвенный дом и школа находились под одной крышей (с. 71). Автор выявила правительственные учебные заведения, где преподавался Закон Божий римско-католического исповедания (табл. 8) и учебные заведения при католических приходах (табл. 9).

Одно из центральных мест в диссертации по смысловой нагрузке занимает параграф 1 главы 2-й «Представление о пространстве и времени в картине мира католиков Сибири». По наблюдениям автора, были определенные различия в восприятии поляков и немцев, более эмоциональные у первых и более прагматичные у вторых. При этом в среде поляков представления о Сибири иногда складывались прямо противоположные, от «нелюдской земли», до «края обетованного» (с. 95). В мировоззрении и менталитете ссыльных поляков, особенно первой половины XIX в. было сильно убеждение в божественной предопределенности и ссылка в Сибирь виделась подвигом во имя веры, а страдания рассматривались как жертва во имя возрождения Польши (с. 36). Но, как показывает в своем исследовании Т.Г. Недзелюк, с середины XIX в. ситуация заметно менялась. Вопреки сложившимся представлениям, далеко не все политссыльные после амнистии стремились вернуться на родину (это относится к участникам восстания 1863 г.) При этом со ссылками на дела Государственного архива Красноярского края приводятся ряд фамилий таких лиц (с. 104).

Показательны в этой связи и данные польских газет о том, что в Сибири многие поляки быстро теряли свою «польскость», прежде всего знание родного языка и традиций. Уже к концу XIX в. и особенно после 1905 г. у католиков поляков Сибири наблюдалось падение религиозности (с. 89, 118 – 119). Впрочем, это было характерно и для значительной части российского общества. «Землей обетованной» Сибирь представлялась многим мигрантам, как полякам, так и немцам, прежде всего из-за обилия земли.

В ряде параграфов диссертации показано, что костел часто выполнял роль культурного центра для католиков, это относится к музыкальной жизни, библиотекам, праздничной культуре и т.д.

Параграф о конфессиональных особенностях методов хозяйствования оказался невелик по объему (14 страниц). Отметим, что эта большая тема могла бы стать предметом самостоятельного исследования. К тому же в литературе уже есть серьезные наработки по данному вопросу (монографии Е.В. Карих, И.И. Кротта). Анализируя особенности хозяйствования поляков и немцев католиков, автор диссертации уделила значительное внимание предпринимательству поляков и аграрным занятиям немцев. Обращено внимание на конфликты между сибиряками (русскими) и переселенцами (немцами) по земельным вопросам, отчасти из-за стремления немецких переселенцев захватить и обработать как можно больше земли.

В целом в диссертационной работе раскрыты цель и задачи, сформулированные во введении. Впервые в отечественной историографии показано конфессиональное сообщество католиков Сибири, влияние мировоззрения на повседневную жизнь. Основное содержание диссертации отражено в автореферате и опубликованных трудах, в том числе 15 статьях в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК. Отметим также публикации Т.Г. Недзелюк за рубежом – в Польше – 11 статей и Италии – 2 статьи, а это свидетельство апробации результатов исследования не только на российском, но и международном уровне.

В числе замечаний или дискуссионных вопросов отметим следующие. Уже отмечалось, что, с нашей точки зрения, желательно было бы использовать монографии Е.В. Карих и А.К. Тихонова. В монографии Е.В. Карих даны подсчеты о межэтническом разделении труда на основе материалов переписи 1897 г., в том числе показано участие поляков в администрации, ремесле, промышленности, торговле, аграрном секторе. Эти данные были бы полезны в параграфе о методах хозяйствования католиков. В монографии А.К. Тихонова проработаны вопросы об отношении правительства России в разные периоды к католической церкви.

Ремарку автора диссертации, что «кануло в лету понимание истории как науки о социально-экономических формациях, политических и экономических отношениях» (с. 37) мы бы отнесли к дискуссионным. Направление экономической истории продолжает существовать и многие авторы, работающие в данном направлении, в той или иной степени продолжают на практике придерживаться формационного подхода.

В диссертации почти не затрагиваются вопросы о рабочих – составной части католического населения городов, их было немало в Омске, Красноярске и других. И они были составной частью католических общин, но каково было их место в этих общинах? Да и в целом желательно было бы усилить сюжет о росте городского населения Сибири в начале XX в., усложнении его социальной структуры, что не могло не коснуться и католических общин, в которые входили лица от рабочих до профессоров, последнее касается Томска.

На с. 68 Т.Г. Недзелюк цитирует польского автора Э. Качиньску, которая пишет, что поляки ссыльные по своему культурному уровню значительно превосходили сибирскую элиту. Надо бы пояснить, кого же подразумевает под «местной сибирской элитой» Э. Качиньска, а за ней и Т.Г. Недзелюк.

Иногда в работе встречаются неточности. Так, на с. 191 упоминается Славгородский уезд на 1907 г. Между тем, Славгородский уезд был

образован только в 1917 г. (См. Историческая энциклопедия Сибири. Новосибирск, 2009. Т.3. С. 117).

Однако, сделанные замечания являются частными или дискуссионными и не снижают общей положительной оценки проделанной работы. В целом представленная к защите рукопись диссертации соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовили:

Скубневский Валерий Анатольевич, доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Алтайский государственный университет»;

Гончаров Юрий Михайлович, доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Алтайский государственный университет».

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры отечественной истории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Алтайский государственный университет» 25 марта 2015 г. Протокол № 6 от 25 марта 2014 г.

Кафедра отечественной истории ФГБОУ ВПО
«Алтайский государственный университет»
656049, г. Барнаул, пр. Ленина, 61, ауд. 315М
Тел. 8 (3852) 21-12-70, e-mail: koi@hist.asu.ru

Зав. кафедрой отечественной истории
Доктор исторических наук, профессор



Е.В. Демчик



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
НАЧ ОТДЕЛА ПО РСОП
УК МОКЕРОВА ЕВ

25.03.2015

